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Rasgele Degisken

Rasgele bir sistemin davranislarin1 anlayip, agiklamak ve yorumlamak i¢in, meydana
gelebilecek biitliin durumlar1 (6rnek uzay) g6z oniine alarak, arastirilan olaylarin ortaya
cikislarinin olasiliklar1 bulunur ve karsilastirmalar yapilabilir.

Bu sekilde belirsizlikten kurtulmaya calisilir.

S oOrnek uzaymin her bir basit olaymi yalniz bir gercel degere doniistiren X
fonksiyonuna rasgele (rassal) degisken denir.

X:S—>AcR




Rasgele Degisken

Her basit O, olay1i¢in X =X(O,) “dir.
Her rasgele degisken gercekte bir fonksiyondur ve ornek uzayindan gercel sayi
kiimesine bir doniisimdir.

O, , ornek uzayinda basit bir olay iken bu olay1 R’de goriintiileyen X fonksiyonunun

aldigi deger x =X(O,) olup, O, cS yerine x ¢ R alinmaktadir.

X,Y,Z = Rasgele degiskenler

X,Y,z = Rasgele degiskenlerin aldiklar1 degerler



M Bir para iki kez atilsin.
S={TT, TY, YT, YY}

X =— gelecek tura sayisi

Ornek nokta | TT TY YT YY
X 2 1 1 0




Rasgele Degisken
Kesikli Siirekli
Rasgele Degisken Rasgele Degisken
= Sonlu = Sonsuz

= Sayilabilir sonsuz



Kesikli
Rasgele Degisken

X rasgele degiskeninin R’deki deger kiimesi olan A, sayilabilir sonlu veya sayilabilir

sonsuz bir kime ise; X’e kesikli rasgele degisken denir.

Rassal sistemde karsilasilabilir tim durumlar, bir fonksiyon olarak tanimlanan rasgele
degiskenle gercek sayilara doniistiiriilerek, bu sistemdeki olaylarin olasiliklari, bu

olaylara karsilik gelen rasgele degiskenin olasiligi ile gosterilir.



Kesikli Rasgele Degisken — Olasilik Dagilimi

X = kesikli rasgele degisken

X1, X2, X3..... bu rasgele degiskenin alabilecegi siirekli bityikliga artan bir diizende

siralanan degerler olsun.
Bunlara karsilik gelen olasiliklar
P(X=xx)=f(x) k=12,..

seklinde verilir.

P(X=x)=f(x)

olasilik fonksiyonu ya da diger adt ile olasilik dagilimi

Yogunluk fonksiyonu
Olasilik yogunluk fonksiyonu



Kesikli Rasgele Degisken — Olasilik Dagilimi

e x =x icin bu tamm (1) nolu tanima indirgenir. Diger x degerleri igin f (x) =
0’dur.

e 1. f(x)=0

2. Y f(x) =1- ise f (x) bir olasilik fonksiyonudur.



Ornek: Bir para iki kez atilsin. X’e karsilik gelen olasilik fonksiyonunu bulunuz.

Olasilik grafigini olusturunuz.
S={TT, TY, YT, YY}

X = gelecek tura sayisi

Ornek nokta | TT TY YT YY

X 2 1 1 0
—] ;=;_l_ ".':.l_ P(Y =.!.
ees Ll P(TYV)=~ P(YT)= 7 (YY) 3
1
P(X=0) =P(YY)=;

o k03

P(X=1) =P(TYUYT)=PTY)P(YT)= 3+3=—i

P(X=2) =P(D=1
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Ornek: X kesikli rasgele degiskeninin olasilik fonksiyonu

HIERE

0 ; diger durumlarda

f(X) =+

Seklinde verildigine gore;

P(X=0), P(X=1) ve P(X < 1) olasiliklarini hesaplayniz.
3 0
p(xzm:f(m:(gj (

P(X=1)=f(1)=(gj (%) _3

P(X<1)=P{x=0veya x =1} =P(X =0)+P(X =1) =f(0) +f (1) = §+§=1



Kesikli Rasgele Degisken — Dagilim Fonksiyonlari

XS - A . A=t | t £ xf v¢ A C R oldugu zaman.
P{XEAI}ZP{X <x;=F(x) iliskisine karsilik gelen F(x)'e X'm dagilim fonksiyonu

(birikimli dagilim fonksiyvonu) denir. ve

X’1in verilen bir degere esit veya kiiclik ¢ikma olasiligr istendiginde;

P( K:_:x}=F{x}

(0 -0 < X <X,

f(x,) X X <X,
F(x)=P(X<x)=2 f(u) F(x)__,‘t’(x,)+ﬂx2) X2 EX <X

Lf(x.,)+...+f(x,,) Xo<X <®




Ornek: Bir para iki kez atilsin. X rasgele degiskeninin dagilim fonksiyonunu bulunuz.

Dagilim fonksiyonunun grafigini olusturunuz.
S={TT, TY, YT, YY}

X = gelecek tura sayisi

Ornek nokta | TT TY YT YY

_] =| ,=-l_ P (Y =.!.
P(TD)= PIY) = POYT~5 (V¥
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P(X=0) =P(YY)=7
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P(X=1) =P(TYUYT)=PTY)P(YT) St

P(X=2) =P(D=1
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Ornek: X kesikli rasgele degiskeninin dagilim fonksiyonu

0  —o< X<l
F(x):JX(XJrl) ; 1<x<4

20

1  4<X<w

olduguna gore;
a) P(X <3) olasiligini hesaplayiniz.

b) Dagilim fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.
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Ornek: X kesikli rasgele degiskeni i¢in dagilim fonksiyonu

0  —o< X<l
F(x):JX(XJrl) . 1<x<4

20

1  4<X<w

olduguna gore;

Pl<x<3);P(1<x<3);Plx<3)

olasiliklarini hesaplayiniz.



P(L<x<3)=P(0<x<3)=F(3)-F(0) = 3(2;1) _O_g

P(1sx<3)=P(0<xgz):p(2)_p(o):2(2+1)_0_ 6 3

20 20 10



Ornek: Asagidaki fonksiyonun, X Kkesikli rasgele degiskeninin bir olasilik

dagilimi olabilmesi i¢in ¢ katsayisini hesaplayiniz.
f(x)=c(x*+4) , x=0;1;2;3
=f(x) =1 éoc(x2+4)=1
c(0*+4)+c(1®*+4)+c(2°+4)+c(3*+4) =1
4c+5Cc+8c+13c=1

30c=1



Ornek: Bir fabrikada iiretilen 7 televizyondan 2°’si bozuktur. Bir otel bu
televizyonlardan 3 tanesini rasgele secerek satin almaktadir. X otelin
satin aldig1 bozuk televizyonlarin sayisi olduguna gore X’in olasilik
dagilimini bulunuz. Sonuclar1 bir de olasilik histogramu ile grafik

olarak gosteriniz.
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